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regering gegeven antwoorden 

2068 

Vragen van de leden Wilders en Fritsma (beiden PVV) aan de minister voor 
Wonen, Wijken en Integratie over de bouw van de grootste Europese moskee 
in Rotterdam (ingezonden 28 januari 2010). 

Antwoord van minister Van Middelkoop (Wonen, Wijken en Integratie), mede 
namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, van 
Buitenlandse Zaken en van Justitie (ontvangen 29 maart 2010). Zie ook 
Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2009–2010, nr. 1702 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Wethouder: bouw Essalammoskee kan 
doorgaan»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat het ongewenst is dat een moskee met een hoogte van 
25 meter, met minaretten van 50 meter hoog, het straatbeeld van Rotterdam 
ontsiert en verpest? Zo ja, deelt u de mening dat de bouw van deze mega-
moskee onmiddellijk moet worden stopgezet? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2
Nee, ik deel de mening van de vragenstellers niet. In Nederland bestaat de 
grondwettelijke vrijheid van godsdienst en levensovertuiging. Het kabinet 
heeft in zijn integratiebrief die op 17 november 2009 aan uw Kamer is 
gezonden, aangegeven dat de vrijheid van godsdienst en levensovertuiging 
tot de fundamentele principes behoort van onze rechtsstaat. Dit betekent dat 
het eenieder vrij staat te geloven en binnen de grenzen van de rechtsstaat 
daar ook uiting aan te geven. Dit geldt dus ook voor moslims die, net als 
ieder ander in Nederland met een religieuze of levensbeschouwelijke 
achtergrond, recht hebben op een gebedshuis of vergelijkbare locatie om hun 
geloof te belijden. Voor de bouw en omvang van moskeeën zijn geen andere 
regels van toepassing dan voor de bouw en omvang van andere gebedshui-
zen, of welke andere vergelijkbare bouwwerken dan ook. Voorts is in dit geval 

1 Elsevier, 26 januari 2010 
http://www.elsevier.nl/web/Nieuws/Nederland/256725/Wethouder-Bouw-Essalammoskee-kan-
doorgaan.htm
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het gemeentebestuur van Rotterdam, dat binnen de randvoorwaarden van 
wet- en regelgeving en op grond van welstand en bestemmingsplan eisen 
kan stellen, verantwoordelijk voor het al dan niet realiseren van deze moskee. 
Verder verwijs ik u naar de antwoorden van mijn ambtsvoorganger op de 
Kamervragen van het lid Fritsma (PVV) over «de komst van een moskee in de 
Arnhemse wijk Klarendal die minaretten van 25 meter of hoger mag hebben» 
die op 9 juni 2009 aan uw kamer is gezonden (2009Z08618). 

Vraag 3
Heeft Hamdan bin Rashid al-Maktoum, de sjeik die de bouw van de Essalam-
moskee financiert, banden (gehad) met de Taliban? Zo ja, deelt u de mening 
dat dit een extra reden is om de bouw te stoppen? 

Antwoord 3
De heer Hamdan bin Rashid al-Maktoum is minister van Financiën en 
Industrie van de Verenigde Arabische Emiraten (VAE). De VAE hebben na 
11 september 2001 de betrekkingen met het Taliban-regime verbroken. 

Vraag 4
Kunt u aangeven hoeveel kerken (van 25 meter hoog) er bestaan respectieve-
lijk gebouwd mogen worden in islamitische landen als Saoedi-Arabië, Iran en 
Sudan? Wat is uw oordeel daarover? 

Antwoord 4
In landen als Iran en Sudan staan diverse kerkgebouwen, net als in veel 
andere landen in het Midden-Oosten. In Saoedi-Arabië mogen geen kerken 
worden gebouwd. In het kader van de vrijheid van godsdienst en levensover-
tuiging ben ik van mening dat geloofsgemeenschappen overal ter wereld 
gebedsruimtes moeten kunnen bouwen, zoals dat ook in Nederland is 
toegestaan. Net zoals in Nederland dient dit binnen de daarvoor geldende 
lokale wet- en regelgeving te geschieden, welke moet voldoen aan internatio-
nale normen en standaarden op het gebied van de vrijheid van godsdienst en 
levensovertuiging. De mensenrechtenambassadeur heeft tijdens zijn bezoek 
aan Saoedi-Arabië (31 januari–5 februari) diverse malen de vrijheid van religie 
en het hebben van eigen gebedshuizen aan de orde gesteld.
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